

普京訪問印度 雙方達成多項合作意向

力爭將雙邊貿易額提升至1000億美元 莫迪稱印俄友誼「如北極星般堅定不移」

俄羅斯總統普京4日至5日對印度進行國事訪問。這是烏克蘭危機升級後普京首次訪印，也正值美國以印度購買俄石油為由對印加徵懲罰性關稅之時。輿論認為，俄印在美國因素等地緣壓力和現實利益驅動下，顯露「熱絡」合作姿態，試圖通過穩固兩國戰略夥伴關係並增強韌性，爭取更多外交空間。

達成哪些合作意向

綜合新華社報道，雙方能源合作中石油貿易是關注焦點。普京重申俄羅斯願繼續向印度「不間斷」供應能源，強調俄是「可靠的石油、天然氣、煤炭以及發展印度能源所需一切資源的供應國」。印度總理莫迪回應稱，能源安全是印俄夥伴關係的重要支柱。但他措辭謹慎，更強調民用核能和清潔能源合作。印媒認為，這反映出印度在美俄之間的平衡策略。

經貿方面，雙方簽署《2030年願景》，提出力爭將雙邊貿易額提升至1000億美元，擴大本幣結算比重，並加快推動印度與歐亞經濟聯盟自由貿易協定談判。

勞動力合作方面，雙方簽署移民協議，為印度技術人才提供新就業渠道，以緩解美

國臨時工作類簽證緊縮帶來的壓力。

在互聯互通領域，雙方簽署多項協議，強調在建設「穩定、高效運輸走廊」方面深化合作，旨在提高物流效率、降低對西方航運體系的依賴，並在全球供應鏈重構背景下大幅提升自主性。

雙方作何評價

普京專機落地後，莫迪親赴機場迎接，並用英俄雙語連續發佈三條社交媒體消息。他稱普京為「我的朋友」，強調「印俄友誼經受住了時間考驗」，還曬出兩人握手擁抱、車內熱切交談以及向普京贈書的照片。

雙方會談結束後，印度外交秘書唐勇勝表示，此訪的核心目標是擴大經濟合作、加強產業鏈協同和提升投資夥伴關係，在當前地緣政治緊張背景下，印俄關係被視為「穩定紐帶」。

俄方同樣給予積極評價。俄第一副總理丹尼斯·曼圖羅夫表示，普京此訪「對雙方都極具積極意義」，並顯示雙邊合作勢頭強勁，產業、投資和市場協作仍將是重點。

新德里賈瓦哈拉爾·尼赫魯大學國際研究教授拉詹·庫馬爾認為，普京此行向國內

外傳遞「俄羅斯並不孤立」的信號。一些西方媒體也指出，印度的高規格接待有助於俄羅斯在長期制裁背景下展示外交空間仍在擴大。

印度反思研究基金會主席希希爾·普里亞達爾希認為，儘管印俄貿易額增長迅速，但結構性失衡明顯：2024至2025財年，687億美元的雙邊貿易中，俄對印出口超過638億美元，而印對俄出口不足50億美元。兩國需超越能源、防務兩大支柱，擴大非能源商品、服務貿易和產業鏈合作，以提高抵抗外部壓力的能力。

對印俄關係影響如何

有分析人士認為，此訪不僅體現兩國在壓力環境下的「抱團取暖」，更是一場「合作擴圍」。雙方正嘗試把合作從傳統能源、防務延伸至科技創新、互聯互通、本幣結算等「新賽道」，以構建更具韌性、能抵禦外部衝擊的合作框架。印度希望在與美國保持合作的同時，通過深化與俄羅斯合作提升戰略自主性；俄羅斯則借助印度拓寬外交空間、緩衝制裁影響。

普京在訪問中表示，俄方希望在各領域

與印度加強合作，而不是僅限於傳統的能源和防務領域，雙方將力爭把年度雙邊貿易額提升至1000億美元，並逐步推動本幣結算。莫迪說，將優先把印俄經濟關係提升到新高度。

莫迪在會談中表示，印俄友誼「如北極星般堅定不移」，「互信是任何夥伴關係的基礎，而這種互信正是印俄關係的最大優勢」。普里亞達爾希表示，願與印度在各領域深化合作。

莫迪和普京在會談後共同參加的印俄商業論壇是這次訪問中一大重要日程。莫迪稱，印俄正邁入「創新、共同生產與共同創造」的新階段，重視高科技、綠色能源、醫藥、生物科技、紡織品等戰略和民生領域合作機遇。

分析人士指出，此次訪問傳遞出清晰信號：西方對俄制裁、國際刑事法院對普京的逮捕令，以及美歐持續施壓，並未動搖印俄戰略合作的基本盤。印方通過強化與俄關係提醒華盛頓，新德里仍「有牌可打」，既爭取議價空間，也並非真正偏離與西方的合作框架。印俄戰略夥伴關係在面對國際壓力時展現出較強韌性，同時雙方在全球格局變化中正探索新的合作模式。

阿富汗和巴基斯坦在邊境交火 雙方互相指責

阿富汗和巴基斯坦5日在兩國邊境地區發生交火。

阿富汗政府發言人穆賈希德5日在社交媒體上稱，巴基斯坦當晚在阿南部坎大哈省與巴領土接壤的斯平布爾達克鎮發動攻擊，迫使阿方作出武力回應。阿邊境警察發言人阿貝杜拉·法魯基同日稱，巴軍部隊首先投擲一枚手榴彈引發了交火。

巴基斯坦總理新聞發言人穆沙拉夫·扎伊迪發表聲明稱，阿富汗5日晚對巴西南部俾路支省與阿領土接壤的傑曼鎮發動了無端炮擊，巴軍方保持高度戒備，致力於確保國家領土完整和公民安全。《巴基斯坦觀察家報》稱，阿方在傑曼鎮襲擊巴基斯坦平民，巴軍隊予以猛烈還擊。

目前，雙方均未通報此次事件的傷亡情況。

今年10月以來，阿富汗和巴基斯坦在邊境地區多次發生交火。雙方曾於10月19日在卡塔爾舉行談判並同意立即停火，但此後未就持續性停火方案達成一致，兩國邊境地區再度發生交火。路透社稱，雙方爭端的核心在於，巴基斯坦指責阿富汗武裝分子近期在巴境內發動襲擊，阿方則否認該指控，稱其不應對巴境內的安全負責。

中新社



悉尼茶博會開幕

5日，2025第六屆悉尼茶博會在澳大利亞悉尼市政廳開幕。本屆茶博會為期三天，吸引眾多當地民眾前來體驗中國茶文化。

中新社

亞洲多國遭遇洪災 華僑華人全力馳援

近日，連續數週的強降雨和罕見熱帶氣旋等因素疊加，印度尼西亞、斯里蘭卡、泰國等國家遭受近來最嚴重洪災。災情發生後，各國華僑華人積極行動，為災民送去急需的物資，支援救災和災後重建。

中新社6日報道，斯里蘭卡《錫蘭華音》董事楊詩源表示，當地災區道路被洪水和淤泥阻斷，企業停工、學校停課，生活陷入停滯。城郊街區的不少商鋪浸在水中，損失不小。

「連日來，斯里蘭卡的華人社群籌集善款、組建救援小組、帶著急需的物資趕赴災區。」楊詩源跟隨救援隊到達受災嚴重的凱拉尼亞市，這是她第一次坐快艇參與物資發放。「我們籌備了600份家庭食品包，以解燃眉之急。」

「不到救災一線，無法想像情況的嚴重。」楊詩源回憶稱，「每到一處發放點，受災民

眾需要蹚水而出，積水齊腰深。一些家庭被困於二樓，救援人員只能通過長桿將物資遞到窗戶口。」

楊詩源稱，目前多地已進入安置災民和重建災區的階段，華僑華人也在持續行動，盡最大努力馳援。

泰國南部持續遭遇洪水襲擊。災情發生後，泰國浙江商會啟動「泰國洪災緊急援助計劃」。泰國浙江商會執行副會長兼青年創業部主任周林江在連線採訪中稱，「籌集到善款後我們第一時間啟動動物資採購，希望在最短時間內將愛心送達災區。」

愛心袋內裝有食物、乾淨的礦泉水、毛巾、餐巾紙等清潔用品。周林江說，6輛卡車歷經近18個小時趕赴合艾市。沿途街道堆放著被洪水浸泡過的雜物，房體牆面佈滿深淺不

一的水痕，當地一直處於停水停電的狀態。

在當地政府、慈善機構的協助下，物資得以順利發放。當地民眾排起長長的隊伍，他們和我們道謝，所有的奔波和付出有了溫暖的回應。希望這份守望相助的情誼能驅散災情陰霾，為他們帶去重建生活的信心。」

目前，印度尼西亞蘇門答臘島多地正推進搜救和災後安置等工作。印尼華裔總會執行主席黃印華說，此次災害已造成數百人遇難，很多當地居民在洪水中失去家園和親人，「在知道情況後，我們緊急籌備了應急食品、棉被和常用藥品，全力支援受災民眾。」

「一些災區仍面臨交通中斷、醫療資源短缺等問題。我們將持續關注災情進展，根據受災民眾的實際需求進行援助，與他們共渡難關。」黃印華說。

美烏邁阿密會談：就烏克蘭安全保障框架達成共識

結束在邁阿密兩天的會談後，美烏代表團5日對外發表聲明稱，雙方就烏克蘭安全保障框架達成共識，並討論了維持持久和平所需的威懾能力。

中新社報道，這是美烏雙方在過去兩週內舉行的第六次會談，也是美國中東問題特使威特科夫2日訪俄後，美烏雙方再次舉行磋商。

八國外長反對以色列單向開放拉法口岸的計劃

阿聯酋、埃及、約旦等8個國家的外長當地時間5日發表聯合聲明，對以色列單向開放加沙地帶南部與埃及交界處的拉法口岸的計劃表示嚴重關切。

中新社援引《卡塔爾論壇報》、巴基斯坦《黎明報》等媒體報道，阿聯酋、埃及、約旦、印度尼西亞、巴基斯坦、土耳其、沙特阿拉伯和卡塔爾外長在5日的聲明中強調，堅決反對任何強迫巴勒斯坦人搬離家園的企圖，以色列必須全面遵守加沙停火協議，雙向開放拉法口岸，保障居民的行動自由，不

強迫任何加沙地帶居民離開。

聲明指出，必須全面實現停火，結束平民的苦難，確保人道主義援助物資不受限制地進入加沙地帶。

聲明指出，要盡早啟動恢復和重建工作，並為巴勒斯坦民族權力機構恢復履行在加沙地帶的職責創造條件，為該地區安全與穩定的新階段奠定基礎。

加沙停火第一階段協議於10月10日生效，但此後以色列以巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）違反停火協議為由多次襲擊加

沙地帶，並無限期推遲開放拉法口岸。

本月3日，以色列宣佈將在幾天內重新開放拉法口岸，但僅允許巴勒斯坦人通過此處離開加沙地帶前往埃及。

另據美聯社5日報道，根據兩名匿名外交人士的說法，預計今年年底前將宣佈成立一個國際機構，負責在下一階段加沙停火協議執行期間管理加沙地帶。同時，還將成立一個巴勒斯坦技術官僚機構，負責加沙地帶戰後的日常管理。相關決定或將在本月晚些時候美國和以色列領導人會晤期間宣佈。

中國駐美大使：希望中美工商界聚焦三份清單

中國駐美大使謝鋒近日在華盛頓表示，明年是APEC的「中國年」和G20的「美國年」。這兩項重大活動將為中美工商界提供前所未有的合作機遇，希望中美工商界聚焦三份清單。

中新社報道，中國貿促會和美國子午線國際中心近日共同舉辦中美經貿合作論壇。謝鋒在論壇發表致辭，希望中美工商界「堅持擴大對話清單、持續拉長合作清單、不斷壓縮問題清單」。

謝鋒表示，對話不一定能解決所有問題，但不對話一定解決不了任何問題。兩國工商界應支持兩國政府及社會各界多走動、多來往，進一步發揮中美經貿磋商作用。

謝鋒指出，中美經貿合作存在分歧十分正常，關鍵是要在尊重事實的基礎上採取建設性方式處理。所謂中國「偷竊」知識產權是無端抹黑，所謂新疆存在「強迫勞動」是彌天大謠，把經貿問題泛安全化更是損人害己。希望美國工商界發揮建設性作用，敦促

美國一些政客停止往中國身上潑髒水、扣帽子，為中美經貿關係注入正能量而非製造新的干擾。

謝鋒說，中美經貿關係行穩致遠，攸關兩國工商界切身利益，需要在座每一位的悉心呵護。希望中美工商界能夠沿著兩國元首指明的方向，多松土、多澆水、多施肥，推動中美經貿合作結出豐碩成果，助力中美兩國構建新時期正確相處之道，實現相互尊重、和平共處、合作共贏，造福兩國，惠及世界。

尼泊爾臨時政府總理敦促各政黨確保大選如期舉行

尼泊爾臨時政府總理卡爾基5日敦促各政黨集中力量確保大選如期舉行。

卡爾基5日下午在位於加德滿都的總理官邸與選舉委員會委員、主要政黨領導人、青年代表及安全機構負責人舉行聯席會議，討論定於2026年3月5日舉行的眾議院選舉籌備工作。

眾議院解散前的前兩大政黨——尼泊爾大會黨與尼共（聯合馬列），分別由各自黨派的總書記塔帕和波卡雷爾出席會議。卡爾基表示，「我們不要把精力放在『選舉是否舉行』的爭論上，而應思考如何確保選舉順利實施。如果所有參選政黨一致認同選舉必須舉行，那麼就沒有人能夠破壞選舉進程。」

她在會上回顧了9月初的社會動盪，強調臨時政府是在特殊局勢下形成的過渡安排，無意貪戀權力。她同時表示，將查明動盪時期縱火、搶劫、破壞和搶奪警用武器行為背後的犯罪者及動機。

同日，兩位尼泊爾前總理、尼泊爾大會黨主席德烏帕和尼共（聯合馬列）主席奧利並未出席會議。二人當天在加德滿都會面，並就當前政治形勢交換意見。

截至目前，包括尼泊爾大會黨和尼共（聯合馬列）在內，共有126個政黨完成註冊登記，確認參選明年選舉。

中新社